# 红色场馆赋能大中小学思政课一体化建设

## 湖南工程学院马克思主义学院 钟立华

习近平总书记指出,革命博物馆、纪念馆、党史馆、烈士陵园等是党和国家红色基因库。据 统计,从 1997 年到 2019 年,中宣部共公布6批473 个全国爱国主义教育示范基地,其中70%以 上是各类纪念馆。全国和地方各级爱国主义教育示范基地形成的红色场馆是红色文化的重要载 体,将红色场馆资源融入教学是推进大中小学思政课一体化建设的重要举措,也是增进教学协同 性与亲和力的有效路径。

## 一、载体融合,红色场馆资源融入跨学段教学活动

红色场馆是传播红色文化的社会公共事业的重要组成部分,是进行爱国主义教育的重要场 域。红色场馆向全社会开放,在场馆设计中注重普惠性和通俗性,通过图片、文字资料等素材综 合运用投影、触摸屏、虚拟仿真等装备和技术让观众沉浸式体验了红色场景立体化的人事物,这 大大提升互动性和获得感。大中小学思政课一体化建设运用红色场馆资源在跨学段的课程内容、 课堂设计和教学实践,对红色场馆同一思政元素在不同学段的运用注意层次性和衔接性,重视不 同学段学生的注意力及诸多动机如好奇、思考等多种因素。在运用红色场馆资源讲授思政课中发 现学生的关注点和兴奋点,思政课教师探索跨学段学生的思政实践活动,党的故事、革命的故事、 英雄和烈士的故事、讲好新时代故事。红色文化蕴含着丰富的德育资源 ," 学史崇德 " , 共产党人 的高尚道德品格,为新时代社会主义道德教育提供精神动力。

#### 二、资源共享,打造区域红色场馆教学资源数据库

相对于全国性的红色场馆,区域性红色场馆基于地域、风俗、历史等因素呈现出一定的特殊 性,各具特色的地方红色文化构成了我国宏大深厚的社会主义红色文化。地方红色场馆资源为本 地区大中小学思政课"讲故事"和"讲道理"找到较好的切入口和融入点。大中小学思政课一体 化建设依托区域红色场馆资源打造共享数据库,利用数智技术建立跨学段的案例故事、历史资料、 练习题库等信息单元。为破除信息"孤岛"效应,由相关职能部门对促进大中小学思政课整合红 色场馆资源在顶层设计中予以支持与资助,并组织大中小学跨学段的资深思政课教师和专家实施 运行。在资源共享运用方面,探索以红色文化为专题的教学竞赛、教学案例遴选、课题研究、理 论研究等形式,鼓励思政课教师提升运用本土红色场馆资源的积极性和主动性,不断提高红色场 馆红色资源的社会利用率。

### 三、机制完善,以红色场馆资源建立教研联动体系

红色场馆是"大思政课"教育的重要场所,也是促进大中小学思政课一体化的"联结点"。 作为红色文化的物质载体,红色场馆以其丰富生动的视听资源为思政课提供助力。以红色场馆为 基点,跨学段思政课教师在讲明"是什么""为什么""怎么样",阐明"中国共产党为什么能, 中国特色社会主义为什么好"的道理学理哲理上开展集体研学,通过现场教学展示互鉴,汲取学 习共性化的经验做法而形成个性化的教学风格。通过实施专题讲授、专题研讨、研究性学习、模 拟课堂教学、实践教学、网络课程自主学习等多种组合教学方式,不断探索红色文化教学和研究 性模式。在教研理论和实践中,鼓励跨学段思政课教师围绕红色场馆资源蕴含的红色文化深度挖 掘和创新阐释,发现并推出一批优秀教师。同时,推进大中小学思政课一体化要注重党、团、队 建设与思政课教学业务相融合,以红色场馆资源创新党、团、队主题活动联动,思政课教师跨学 段协作交流,不断拓展思政课一体化融合的广度和深度。

[本文系湖南省本科高校教学改革项目"文化自信视域下党史教育融入独立学院'概论'课

教学研究 "(202401001910) 湖南省社会科学基金项目"得	<b></b>
建研究"(24JD005)阶段性成果。]	
	<b>第 2 五 廿 2 五</b>